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development 

Abstract  

       Raising public awareness of the challenges of sustainable development, as well as 
their urgency to put new solutions into practice, contrasts with limited progress in inte-
grating sustainable development in universities and curricula. Although many universi-
ties, especially under the pressure of both the internal and external environment, are 
aware of their role in educating students towards the practical promotion of sustainable 
development, change is coming very slowly. The biggest barrier is the fact that the 
orientation of the university towards sustainability requires innovative teaching methods 
aimed mainly at supporting critical thinking, interdisciplinary approach, integration of 
practice (not only companies but non-government organisations, local community, etc.). 
Such a dynamic learning process promotes the meaningful integration of sustainability 
competencies, which help students to make active changes in society and not to be just 
passive recipients of information. 
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Úvod  

Jedným z významných fenoménov súčasnosti je rastúce povedomie o degradácii 

životného prostredia, sociálnej nerovnosti a ekonomickej nestabilite (Vasiľová, 2013). 
Environmentálna, spoločenská i ekonomická zodpovednosť spolu s pojmami udržateľný 

rozvoj či udržateľnosť sa stáva témou nielen korporátnych stratégií a spotrebiteľského 

rozhodovania, no taktiež univerzitných iniciatív, projektov, vzdelávacích a študijných pro-

gramov.  

Vzdelávanie o udržateľnom rozvoji na univerzitách získava neustále zvyšujúcu po-
zornosť aj v rámci výskumných projektov a vedeckých článkov. Vo veľkej miere sa zho-

dujú na tom, že miera integrácie témy o udržateľnom rozvoji je na univerzitách nedos-
tačujúca a je potrebné prehodnotiť proces učenia s cieľom zvýšenia porozumenia štu-

dentov o tom, aké drastické následky pre ľudský život môže mať nadmerné využívania 

planéty s obmedzenými zdrojmi. 

 
1  Ing. Katarína Chomová, PhD., Ekonomická univerzita v Bratislave, Obchodná fakulta, Katedra marketingu, 

Dolnozemská cesta 1, 852 35 Bratislava 5, katarina.chomova@euba.sk 
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Spoločne prijímaná definícia udržateľného rozvoja pochádza z Brundtlandskej ko-

misie: „rozvoj, ktorý spĺňa potreby súčasnosti bez toho, aby bola ohrozená schopnosť 

budúcich generácií uspokojovať svoje vlastné potreby “ (WCED, 1987). 

Do popredia sa teraz dostávajú otázky, aký je najvhodnejší spôsob integrácie tém 
o udržateľnom rozvoji do študijných osnov, aké existujúce bariéry môžu brzdiť postup 

integrácie a aké sú predpoklady jej úspechu. Ďalšou otázkou je ako motivovať vedenie  

univerzít, aby sa otázkou udržateľnosti začali vážne zaoberať a ako vysvetliť dôležitosť 

tejto témy v očiach konzervatívnejších akademikov.  

Začlenenie vzdelávania o udržateľnosti do študijných programov spôsobí lepšie po-
chopenie rôznych globálnych problémov týkajúcich sa udržateľného rozvoja, ako sú: ex-

trémna chudoba, ľudské práva, globalizácia, otázky rovnosti, profesionálna etika a výzvy 

týkajúce sa ochrany životné prostredia. Takéto vzdelávanie si však vyžaduje inovatívne 
spôsoby výučby, ktoré však pomôžu študentom pomôcť lepšie reagovať na skutočný 

svet a jeho problémy, lepšie pochopia svoju úlohu globálnych občanov a svojej globálnej 

sociálnej zodpovednosti. 

  
 

1 Metodika práce 

 
Cieľom príspevku je priniesť najnovšie poznatky o spôsoboch a metódach integrá-

cie problematiky udržateľného rozvoja do univerzitného prostredia a to predovšetkým 

na univerzity so zameraním na humanitné a spoločenskovedné disciplíny. 

Z výskumných metód sme použili predovšetkým analýzu dokumentov. Systematické 

prehľadávanie dokumentov sme uskutočňovali prostredníctvom databázových portálov: 
Web of Science a Google Schollar prostredníctvom vyhľadávania kľúčových slov „univer-

sity“, „higher education“, „sustainability“ a „sustainable development“ so zameraním na 
články publikované v posledných rokoch. Ďalšie metódy sú metóda analýzy, komparácie. 

Použité metódy neboli kvantifikované prieskumom, ten sa práve spracúva a bude využitý 

v ďalších autorkiných článkoch. 

 

 

2 Výsledky a diskusia  

 
Každá zmena vo vzdelávaní si vyžaduje angažovanosť fakúlt a akademických pra-

covníkov. Len s ich úsilím, motiváciou a inovatívnymi nápadmi sa môže táto zmena us-

kutočniť. Príklady univerzít či jednotlivých fakúlt, ktoré zmenili celé svoje zameranie (ku-
rikula) s orientáciou na udržateľnosť sú pomerne obmedzené (Von Blottnitz a kol., 

2015). Podľa Krizeka a kol. (2012)  ide o úsilie nadmerne angažovaných akademických 
pracovníkoch, i keď je podľa neho otázne, do akej miery sú oboznámení s touto témou 

a tým do akej miery sú kompetentní učiť o udržateľnom rozvoji.  

 Podľa Muldera a kol. (2012) je najlepšia kombinácia oboch stratégií (reforma os-
nov -curriculum a individuálne špecializované kurzy). Takáto kombinácia bola označená 

ako najviac vyhovujúca, pokiaľ ide o implementáciu problematiky udržateľného rozvoja 

na univerzity.  
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Univerzity na celom svete majú strategickú úlohu, podporovať vzdelávanie v oblasti 

udržateľného rozvoja a zabrániť tak globálnemu kolapsu (Ferrer-Balas a kol., 2009; Mo-
ore, 2005). Výučba, výskum, publikačná činnosť a vzťahy s miestnymi komunitami by 

mali byť  integrované tak, aby čo najviac odrážali zásady udržateľnosti. Podľa Filha a 
kol. (2015) okolo 600 univerzity z celého sveta prijali túto novú víziu vzdelávania so 

zameraním na udržateľnosť.  

 
 

2.1 Integrovanie udržateľného rozvoja na slovenských univerzitách 

 

Klimková (2017) uskutočnila obsahovú analýzu dokumentov vybraných študijných 

programov učiteľstva, ktorá ukázala:  

1. kompetenciám pre udržateľný rozvoj nie je všeobecne venovaná pozornosť;  

2. sú zrejmé zásadné medzery a nedostatky univerzitnej praktickej profesijnej prí-
pravy učiteľov smerom k udržateľnosti, čo predstavuje bariéry pre jeho reali-

záciu v školskej praxi.  

Podľa Klimkovej (2017) napriek pomerne dlhej tradícii environmentálne orientova-

ných odborov v krajinách strednej a východnej Európy sa ukazuje, že koncept „Education 

for Sustainable development“ sa v slovenskom kontexte skôr neujal. Ako konštatujú nie-
ktorí odborníci a teoretici, príčina, prečo je to tak, bude ukrytá v tom, že ide o funda-

mentálne nový typ vzdelávania, transdisciplinárny, otvorený. „Komplexné spoločenské 
problémy si vyžadujú hybridné riešenia“ (Vladyková, 2015), čo predpokladá neustále 

diskurzy a spoluprácu uskutočňovanú naprieč prírodnými, spoločenskými a humanitnými 

vedami a praktickou sférou občianskej spoločnosti. Ide o vzdelávací koncept (svojou 
povahou interdisciplinárny), ktorý je pomerne náročné transformovať do konkrétnych 

vzdelávacích a študijných programov a ktorý kladie vysoké nároky na rozmanité kompe-
tencie vyučujúcich, súvisiace s tvorivosťou a rozvojom kognitívnych schopností oveľa 

viac, než s teoretickou odbornosťou. Zároveň to predstavuje výzvu a požiadavky imple-
mentovať do prípravy učiteľov koncepty udržateľnosti a udržateľného rozvoja pre všetky 

študijné programy (Klimková, 2017). 

Klimková (2017)  empirickou sondou zistila, že projekt udržateľnosti je v súčasnosti 
vo vysokoškolskom vzdelávaní na Slovensku ukotvený a aplikovaný výlučne v curriculum  

niekoľkých environmentálnych študijných programov.  

 Je zrejmé, že vzdelávanie pre udržateľný rozvoj je v kompetencii prírodovedných, 

alebo technických študijných programov. V humanitných a spoločenskovedných disciplí-

nach na Slovensku je skôr okrajovou záležitosťou, alebo formálne deklarovaným dopln-
kom, čo predstavuje pre hodnotovú orientáciu súčasnej a budúcej generácie vážne kon-

zekvencie (Klimková, 2017). 
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2.2 Transformácia vysokoškolského vzdelávania 

 

Na základe Sterlinga (2011) sa zmena vo vzdelávaní o udržateľnosti môže vykoná-

vať na troch úrovniach, od slabej po silnú integráciu konceptu udržateľnosti.  

Prvá úroveň:  Cieľom je „robiť veci lepšie“ a zlepšovať existujúce systémy bez 

toho, aby sa spochybňovali predpoklady a „hodnoty“ študenta. Podľa Sterlinga (2011) 

predstavuje väčšina výučby na univerzitách túto úroveň. Cieľom je skôr prenášať vedo-

mosti, ako spochybňovať paradigmy alebo hodnoty študentov. 

Druhá úroveň si rovnako kladie za cieľ „robiť lepšie veci“. Od študentov sa už ale 
vyžaduje, aby kriticky prehodnotili svoje hodnoty a prípadne ich mohli aj zmeniť. Toto 

je výzvou pre študenta, ktorý musí brať do úvahy všetky informácie, vrátane toho, čo 

sa predtým naučil. Vyžaduje si od študenta schopnosť kriticky myslieť. 

Tretia úroveň je ešte náročnejšia: Sterling (2011) to popisuje ako „videnie vecí 

inak“ a zahŕňa zmenu paradigmy. 

Univerzity by mali dôsledne a pravidelne hodnotiť svoje krátkodobé a dlhodobé 

vyučovacie ciele, ktoré by mali odrážať Sterlingov (2011) trojúrovňový rámec udržateľ-

nosti vo vzdelávaní.  

Na základe Sterlingovho modelu a prechodu z prvej na druhú a tretiu úroveň si 

transformácia univerzitného kurikula smerom k udržateľnosti vyžaduje: (1) prijatie kri-
tického myslenia (Ferrer-Balas a kol., 2009; Howlett a kol., 2016),  (2) interdisciplinárne 

a transdisciplinárne prístupy (FerrerBalas a kol., 2009; Moore, 2005; Remi; Sterling, 
2011), (3) integráciu teórie a praxe (Moore, 2005) a (4) podporu inovatívneho vzdelá-

vania (Oliveir, 2017). 

 

(1) Kritické myslenie 

V novej realite 21.storočia by mali univerzity fungovať skôr ako „reflexné“ inštitúcie 
rozvíjajúce kritické myslenie a nielen ako vzdelávacie inštitúcie, ktoré prenášajú vedo-

mosti. Howlett a kol. (2016) zdôrazňuje význam kritického myslenia pre udržateľný roz-
voj. V literatúre panuje veľká zhoda v tom, že kritické myslenie je schopnosť, ktorej sa 

možno naučiť (Schafersman, 1991).  

Kritické otázky a informačná gramotnosť sú dôležité pre pochopenie zložitosti a 
neistotu problémov udržateľnosti (Lambrechts, 2016). Význam týchto kompetencií sa 

zvyšuje hlavne v tomto období, kedy sa dezinformácie a falošné správy šíria prostred-
níctvom sociálnych médií a veľa občanov na celom svete ich považujú za pravdivé (Pe-

ters, 2017). 

 

(2) Interdisciplinárny prístup 

Absencia implementácie interdisciplinárneho prístupu integrovaného do učebných 
osnov, je hrozba, ktorá je identifikovaná v rade štúdií týkajúce sa prekážok integrácie 

udržateľnosti na univerzity (Dyment, 2015). Korene týchto problémov sa často vyskytujú 

v tradičnej, rozčlenenej štruktúre univerzity (Savelyeva, 2012) a v jej disciplinárnych 

hraniciach (Moore, 2005).  
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Tradičné rozdelenie vied a disciplinárna orientácia na univerzitách odrážajú všeo-

becnú fragmentáciu vzdelávania, ktoré stále prevláda na všetkých úrovniach vzdelávania 
a v rôznych výskumných oblastiach a sú v rozpore s požiadavkami vzdelávania, ktoré 

prispieva  k „transformácii spoločnosti pre 21 storočie “. Sebareflexia transformačného 
potenciálu vysokých škôl a úloha učiteľov a ďalších aktérov zmeny je nevyhnutná, ale 

nestačí na prekonanie disciplinárnych prekážok. Je teda nevyhnutné začať spoluprácu 

prebiehajúcu naprieč prírodnými, spoločenskými a humanitnými vedami a s praktickou 

sférou občianskej spoločnosti. 

 

(3) Integráciu medzi praxou a teóriou 

Záujem o trvalo udržateľný rozvoj a spoločenskú zodpovednosť vo vzdelávaní na-

príklad v obchodných a ekonomických disciplínach je logickým vyústením rastúceho zá-
ujmu vrcholových manažérov, marketingových manažérov a podnikateľov o tieto témy 

(Vasiľová, 2013). Veľa univerzít deklaruje spoluprácu s praxou, prevažne s firmami, kto-
rých primárnym cieľom je budovanie svojho public relations či nábor nových pracovní-

kov. To je samozrejme v poriadku, i keď domnievame sa, že spolupráca s praxou sa dá 

dosiahnuť aj inak.  

Podľa Ferrera (2009) existujú dva spôsoby: spolupráca univerzity s komunitou 

(firmy, neziskové organizácie, lokálna komunita) alebo sa dá využiť aj prostredie univer-

zity ako učebné laboratórium (Ferrer, 2009; Wiek a kol., 2014).  

Podľa Barbera (2014) ďalším spôsobom, ako je možné prepojiť prax s teóriou je 
vytvorenie tzv. medziodborových pracovných skupín, ktoré uvedú zoznam problémov, s 

ktorými sa stretáva komunita a tieto sa stanú témami a projektami, ktoré študenti riešia 

počas semestra. Študenti môžu vďaka získanej teórií riešiť skutočné projekty (Barber a 
kol., 2014; Ferrer a kol., 2009; Wiek a kol., 2014). Okrem toho, začlenenie študentov do 

dialógu s komunitami predstavuje príležitosť naučiť sa a porozumieť rôznym uhlom po-

hľadu (Too, 2015).  

Bamber a Hankin (2011) preferujú zapojenie študentov prostredníctvom miestnej 
komunity, pretože takáto spolupráca  má jasný transformačný potenciál pre študentov, 

spochybňuje ich vlastné stereotypy a osobné hodnoty.  S tým súhlasí aj Sterling (2011), 

domnieva sa, že zapojenie študentov do projektov v miestnej komunite posúva vzdelá-

vanie na vyššiu úroveň.  

 

(4) Inovatívne vzdelávanie  

Podľa Oliveira  (2017) existuje súvislosť medzi podporou témy udržateľnosti na 

univerzitách a ich vzťahom k inováciám vo vzdelávaní a dôležitosti inovačnej kultúry 
univerzity. Leithwood a Jantzi (2006) poukazujú na to, že prvé miesta v rebríčku top 

univerzít dosahujú práve univerzity k pozitívnym vzťahom k inováciám a univerzity, 
ktoré rýchlo reagujú na zmeny v spoločnosti, teda aj na zmeny orientované na udrža-

teľný rozvoj. 
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2.2 Akademickí pracovníci  

 
Vo vzdelávacích inštitúciách majú najväčší vplyv na výsledky vzdelávajúcich sa osôb 

učitelia a školitelia. Pri prechode z tradičnej na novú úlohu univerzít smerom k udržateľ-
nosti, autori často vidia riešenie práve v kvalite výučby a v pridaní zodpovednosti jed-

notlivých učiteľov v ich už aj tak zložitej práci. Pretože dobrí učitelia vedia študentov 

inšpirovať a pomôcť im nadobudnúť odbornejšie a relevantnejšie zručnosti. Plnia takisto 
kľúčovú úlohu v zavádzaní nových metód výučby a vzdelávania a v podnecovaní kreati-

vity a inovácií. (Bask, A. a kol., 2020). 

Podľa Thomasa však dôležitú úlohu pri implementácií udržateľného prístupu hrajú 

individuálne hodnoty akademikov na univerzitách. Tie ovplyvňuje obsah, študijné vý-

sledky a použitú pedagogiku vo výučbe. Hodnoty zohrávajú kľúčovú úlohu v spôsobe, 
akým akademik bude reagovať na návrhy na vzdelávanie k trvalo udržateľnému rozvoju 

(Thomas, 2016).  

Na druhej strane vrcholné vedenie univerzity by malo oceniť pedagógov s takými 

hodnotami a tých, ktorí sa podieľajú na modifikácií vyučovacích osnov smerujúcim k udr-
žateľnému rozvoju. Podľa Moora (2005) má veľa univerzít prehnané ocenenia počtu 

publikácií a vysokoškolské vzdelávanie sa tak dostalo na druhé miesto. Táto skutočnosť 

je bariérou v transformácii v učení a vzdelávaní pre udržateľnosť. 

Podľa Bilodeau je  potrebné vytvoriť novú generácia profesionálov, ktorí myslia 

a rozhodujú v rámci novej perspektívy smerom k udržateľnosti (Bilodeau et al., 2014; 
Leal Filho a kol., 2015). Rovnako je dôležité  podporiť aj rozvoj kompetencií pedagogic-

kých pracovníkov, ktorí už povolanie vykonávajú dlho.   

 
 

2.3 Študenti 

 

Snaha o presadzovanie princípov trvalo udržateľného rozvoja v praxi a záujem 
o vzdelávanie v tejto oblasti rastie aj v radoch študentov. I keď veľa štúdií potvrdzuje, 

že študenti majú veľmi nízke chápanie pojmu udržateľnosť (Chaplin a Wyton, 2014) 

alebo ho redukujú len na problémy ohľadom problémy životného prostredia, čím strácajú 

systémový pohľad (Lambrechts, a kol., 2017). 

Pokiaľ ide o angažovanosť študentov v oblasti udržateľnosti, je zrejmé, že hodnoty 
študentov ako aj ich formovanie postojov (Zsoka a kol.,2013) sú dôležité pre udržateľné 

správanie. Existuje tu však paradox: zatiaľ čo študenti veria, že udržateľné správanie je 

dôležité, váhajú s osobnými krokmi, väčšinou presúvajú zodpovednosti na iných ľudí 
alebo organizácie (Chaplin a Wyton, 2014) a rovnako prevažuje neochota zmeniť životný 

štýl alebo sa inak angažovať za zmeny v prospech udržateľnosti. 

Zsoka a kol. (2013) uskutočnili výskum v študijných programoch podnikového ma-

nažmentu, ktorý  je často spájaný len so zameraním na zisk. V rámci výberovej skupiny 

študentov obchodného manažmentu/marketingu  identifikovali štyri rôzne segmenty, z 
ktorých každý má špecifické vlastnosti a názory smerom k otázkam životného prostredia 

a udržateľnosti. 
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Prvý segment (26%) si myslí, že ľudia sú schopní vyriešiť environmentálne prob-

lémy. Respondenti v tomto segmente majú záujem o otázky životného prostredia, veľa 
o nich čítajú a rozprávajú sa. Napriek tomu, sa ale nevyhýbajú nadmernej spotrebe a 

nešetria energiou. Ich snahy o udržateľnosť sú orientované hlavne na potraviny. 
Domnievajú sa, že každý by mal prispieť k udržateľnosti. Tento segment možno označiť 

ako „mierneho riešiteľa problému“. 

 
Druhý segment (22%) je pesimistický ohľadom riešenia problémov ohľadom 

životného prostredia. Respondenti v tomto segmente sa nezaujímajú o otázky životného 
prostredia a nie sú ochotní vyvinúť úsilie na dosiahnutie udržateľnosti  a neočakávajú to 

ani od iných ľudí. Tento segment možno označiť ako „pesimistickí neveriaci“. 

 
Tretí segment (36%) je skôr optimistický, pokiaľ ide o možnosti ľudí riešiť en-

vironmentálne problémy. Respondenti v tomto segmente nečítajú a ani nehovoria o 
otázkach životného prostredia, ale vynakladajú úsilie na dosiahnutie udržateľnosti: vy-

hýbajú sa nadmernej spotrebe, šetria energiu a snažia sa jesť trvalo udržateľne. Ďalej 
si myslia, že každý by mal vynaložiť úsilie ohľadom udržateľnosti. Tento segment možno 

označiť ako „optimistickí realisti “. 

 
Štvrtý segment (16%) si myslí, že ľudia by mohli vyriešiť environmentálne prob-

lémy. Respondenti v tomto segmente majú veľký záujem v otázkach životného prostre-
dia a čítajú a rozprávajú sa o nich. Vyhýbajú sa nadmernej spotrebe a šetria energiou, 

ale nerobia kompromisy ohľadom jedla. Tiež neočakávajú, že všetci prispejú k prechodu 

k udržateľnosti. Tento segment možno označiť ako „presvedčení individualisti“. (Lam-

brechts, a kol., 2017) 

 

Záver  

Prekážok, ktoré bránia k implementácií udržateľného rozvoja na univerzitách je 
veľa. Od nedostatku uvedomia si dôležitosti problému zo strany vedenia, cez zľahčova-

nie problému zo strany pedagógov a to hlavne s konzervatívnou mentalitou, slabá resp. 

žiadna príprava pedagógov na túto tému, odpor niektorých členov univerzity, nedostatok 
financií na podpora udržateľných aktivít, až po individualistické prístupy k výskumu či 

existenciu byrokratických systémov, ktoré bránia flexibilite a uskutočňovaniu príslušných 

zmien. 

Tradičné vyučovanie organizované na základe pasívneho získavania vedomostí po-

važujeme však za najväčšiu prekážku. Pretože vzdelávanie v oblasti udržateľnosti si vy-
žaduje zmenu hodnôt či už pedagógov alebo študentov, holistický prístup, kritické mys-

lenie, „hybridné riešenia“ založené na spolupráci rôznych vedeckých disciplín, rovnako 
ako aj intenzívne spoluprácu s neziskovým sektorom, firmami, miestnou komunitou 

a riešenie konkrétnych úloh z praxe. Je dokázané, že tie najlepšie univerzity sveta majú 

všetky tieto princípy hlboko zakorenené vo svojej DNA. Vychovávajú preto študentov, 
ktorí namiesto pasívneho prijímania informácii, vedia samostatne myslieť, uvedomujú si 

problémy v spoločnosti a hlavne majú motiváciu a odvahu priniesť zmenu. 
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